ГЛАВА 3. ШКОЛА (7 ЧАСОВ)
УРОКИ 12 - 13

	Тема урока
	ОБРАЗОВАНИЕ В ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА

	Дата урока
	

	Тип урока
	Ознакомление с новым материалом

	Цель урока
	Создать условия для формирования представлений учащихся о социальной роли ученика; углубить и расширить представление о школьном образовании

	Образовательные ресурсы
	 Презентация «Профессия – ученик» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://festival.1september.ru/articles/576984/

	План урока
	1. Школьное образование.

2. О чем рассказала бабушка.

3. Чему учит школа сегодня.

4. Учись учиться

	Личностно значимая проблема
	«Кто изучил науки, а к делу их не применил, словно тот, кто арык прорыл, а поле не засеял, или засеял, да урожаем не воспользовался»  (А. Навои)

	Методы и формы обучения
	Методы: наглядный, частично-поисковый, практический, контроля. 

Формы: индивидуальная, фронтальная

	Основные понятия
	Образование, ступени образования, высшие учебные заведения

	Планируемые результаты

	Предметные
	Метапредметные УУД
	Личностные УУД

	Научатся: определять мотивы обучения детей в школе.

Получат возможность научиться: работать с текстом учебника; высказывать собственное мнение, суждения
	Познавательные: ставят и формулируют цели и проблему урока; осознанно и произвольно строят сообщения в устной и письменной форме, в том числе творческого и исследовательского характера.

Коммуникативные: адекватно используют речевые средства для эффективного решения разнообразных коммуникативных задач.

Регулятивные: планируют свои действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации, в том числе во внутреннем плане
	Определяют внутреннюю позицию обучающегося на уровне положительного отношения к образовательному процессу; понимают необходимость учения, выраженного в преобладании учебно-познавательных мотивов и предпочтении социального способа оценки знаний


ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА УРОКА

	Этапы урока
	Время (мин.)
	Обучающие
и развивающие
компоненты,
задания и упражнения
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формы организа​ции со-взаимодействия на уроке
	Универсальные учебные
действия

(УУД)
	Формы контроля

	I. Моти​вация к учеб​ной дея​тельно​сти
	2
	Эмоциональная, психологическая и мотивационная подготовка учащихся к усвоению изучаемого материала
	Создаёт условия для возникновения у обучающихся внутренней потребности включения в учебную деятельность, уточняет тематические рамки.

Организует формулировку темы и постановку цели урока учащимися
	Слушают и обсуждают тему урока, обсуждают цели урока и пытаются самостоятельно их формулировать 
	Фронтальная работа
	Личностные: понимают необходимость 
учения, выраженного
в преобладании учебно-познавательных мотивов и предпочтении 
социального способа оценки знаний.

Регулятивные: самостоятельно формулируют цели урока после предварительного обсуждения
	

	II. Акту​ализация знаний
	7
	Беседа


	Организует беседу по вопросам:

– Когда вы впервые переступили порог школы? 

– Вы помните свой первый день в школе? 

– Какое у вас было настроение? 

– Кто такой школьник? 

– Что его отличает от других? 

– Кого бы вы назвали хорошим учеником? 

– Чему учат в школе?
	Аргументированно отвечают на вопросы, рассуждают, высказывают собственное мнение
	Фронтальная работа
	Познавательные: осуществляют поиск необходимой информации. 

Коммуникативные: высказывают собственное мнение; слушают друг друга, строят понятные речевые высказывания
	Устные ответы

	III. Изу​чение нового матери​ала
	17
	1. Презентация «Профессия – ученик».

2. Экспрес-опрос на выявление мотивации учения «Для чего мы учимся».

3. Работа с текстом учебника и схемой, 
с. 50–51. 

4. Задание в рабочей тетради, № 2, с. 29.
5. Работа с текстом учебника, с. 52–54, и рубриками «Путешествие в прошлое», «Картинная галерея», «Жил на свете человек».

6. Работа с текстом учебника, с. 55–57; с заданиями рубрики «В классе и дома», 
с. 57–58,

№ 2, 3, 4
	1. Показывает слайды  презентации, комментирует новую информацию.

2. Организует экспресс-опрос, выявляя у учащихся мотивы их обучения в школе, фиксирует ответы на доске, ранжирует мотивы учения; организует обсуждение результатов по вопросам:

– Почему важно получать среднее образование? 

– Можно ли в наше время прожить без образования?

3. Организует прочтение текста и работу по анализу схемы:

– Опираясь на схему (с. 50), назовите три ступени школьного образования.

– Определите, какую ступень школьного образования вы уже прошли. 

– На какой ступени школьного образования вы находитесь сейчас? 

– Какие ступени у вас впереди?

– Рассмотрите схему на с. 51. Какое образование можно получить после окончания школы? 

– Зачем необходимо учиться, когда получен школьный аттестат?

4. Формулирует задание, организует самостоятельную работу учащихся в рабочих тетрадях.
5. Организует работу по прочтению текста с последующей беседой по вопросам:

– Сравните предметы, которые изучали в школе 
в XVIII веке и изучают сейчас в начальной школе. Какое образование можно считать более широким? 

– Рассмотрите картину В. М. Кустодиева. Чем школа Московской Руси отличается от современной? Что делают ученики? Что делает учитель?

– Прочтите текст о Н. И. Пирогове. Что вам представляется наиболее ценным в педагогических взглядах Н. И. Пирогова?

6. Нацеливает на самостоятельное изучение пункта «Учись учиться» и выполнение заданий.

Организует обсуждение вопросов:

– Как вы понимаете слова «учись учиться»? 

– Можно ли самому научиться чему-то? 

– Сколько времени вам необходимо на выполнение домашнего задания? 

– Где делаете уроки? Кто помогает вам в этом?
	1. Знакомятся 
с новой информацией, задают уточняющие вопросы, обсуждают новую информацию.

2. Участвуют 
в экспресс-опросе, обсуждают его результаты. 

3. Анализируют схемы, отвечают на вопросы.

4.Самостоятельно выполняют задания. 
5. Знакомятся 
с информацией учебника, рассматривают иллюстрации, высказывают разные точки зрения, участвуют в обсуждении  вопросов.

6.Самостоятельно читают текст учебника, отвечают на вопросы. Высказывают свое мнение, приводят примеры 
и доказательства
	1.Индивидуальная работа.

2.Фронтальная работа.

3.Фронтальная работа.

4.Индивидуальная работа.
5.Индивидуальная, фронтальная работа.

6.Индивидуальная, фронтальная работа
	Личностные: оценивают жизненные ситуации; сохраняют мотивацию к учебной деятельности; проявляют интерес к новому учебному материалу; выражают положительное отношение к процессу познания; адекватно понимают причины успешности/неуспешности учебной деятельности.

Регулятивные: планируют свои действия 
в соответствии с поставленной задачей 
и условиями её реализации, в том числе во внутреннем плане; определяют последовательность промежуточных целей с учётом конечного результата; составляют план и последовательность действий.
Познавательные: распознают объекты и их понятия, выделяют существенные признаки; строят рассуждения 
и обобщают полученную информацию.

Коммуникативные: проявляют активность во взаимодействии 
для решения коммуникативных и познавательных задач; ставят вопросы, обращаются за помощью; формулируют свои затруднения; предлагают помощь и сотрудничество
	2. Устные ответы.

3. Устные ответы.

4. Задание в рабочей тетради. 
5. Устные ответы 

6. Устные ответы

	IV. Пер​вичное осмысле​ние и за​крепле​ние изу​ченного
	7
	Ответить на вопросы, с. 57
	Организует дискуссионную беседу по вопросам учебника
	Отвечают на вопросы, используя новые знания
	Фронтальная работа
	Познавательные: самостоятельно осуществляют поиск необходимой информации 
	Устные ответы

	V. Итоги урока. Рефлек​сия
	5
	Обобщение 
полученных 
на уроке сведений
	Проводит беседу по вопросам:

– Только ли знания по разным предметам дает вам школа? 

– Интересно ли вам учиться? 

– Нужна ли вам помощь учителя, родителей, одноклассников?
	Отвечают 
на вопросы.

Определяют свое эмоциональное состояние 
на уроке  
	Фронтальная 
	Личностные: понимают значение знаний 
для человека и принимают его.

Регулятивные: прогнозируют результаты уровня усвоения изучаемого материала
	Оценивание учащихся 
за работу на уроке

	Домаш​нее за​дание
	2
	§ 6. Задание 
в рабочей тетради, № 8, с. 33. Составление рассказов на тему «Школа моей мечты»
	Конкретизирует домашнее задание
	Записывают 
домашнее 
задание
	Индивидуальная работа
	
	


УРОКИ 14 - 15
	Тема урока
	ОБРАЗОВАНИЕ И САМООБРАЗОВАНИЕ

	Дата урока
	

	Тип урока
	Комбинированный

	Цель урока
	Создать условия для формирования представлений о том, что человеку необходимо заниматься самообразованием, развивать свои способности

	Образовательные ресурсы
	 Презентации: «Профессия – ученик» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://festival.1september.ru/articles/576984/;

«Образование и самообразование (игра-викторина)»

	План урока
	1. Формы самообразования.

2. Испокон века книга растит человека.

3. Самообразование – путь к успеху.

4. Новые возможности.

5. Самообразование и самоорганизация

	Личностно значимая проблема
	«Всякое настоящее образование добывается только путем самообразования» (Н. А. Рубакин)

	Методы и формы обучения
	Методы: наглядный, частично-поисковый, практический, контроля.

Формы: индивидуальная, фронтальная

	Основные понятия
	Самообразование, самоорганизация

	Планируемые результаты

	Предметные
	Метапредметные УУД
	Личностные УУД

	Научатся организовывать собственную учебную деятельность; познакомятся с формами самообразования. 

Получат возможность научиться: работать с текстом  учебника; высказывать собственное мнение, суждения
	Познавательные: ставят и формулируют цели и проблему урока; осознанно и произвольно строят сообщения в устной и письменной форме, 
в том числе творческого и исследовательского характера.

Коммуникативные: адекватно используют речевые средства для эффективного решения разнообразных коммуникативных задач.

Регулятивные: планируют свои действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации, в том числе во внутреннем плане
	Сохраняют мотивацию к учебной деятельности; проявляют интерес к новому учебному материалу; выражают положительное отношение к процессу познания; адекватно понимают причины успешности/неуспешности учебной деятельности


ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА УРОКА
	Этапы урока
	Время (мин.)
	Обучающие
и развивающие
компоненты,
задания и упражнения
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формы организа​ции со-взаимодействия на уроке
	Универсальные учебные
действия

(УУД)
	Формы контроля

	I. Моти​вация к учеб​ной дея​тельно​сти
	2
	Эмоциональная, психологическая и мотивационная подготовка учащихся к усвоению изучаемого материала
	Создаёт условия для возникновения у обучающихся внутренней потребности включения в учебную деятельность, уточняет тематические рамки.

Организует формулировку темы и постановку цели урока учащимися
	Слушают и обсуждают тему урока, обсуждают цели урока и пытаются самостоятельно их формулировать 
	Фронтальная работа
	Личностные: понимают необходимость учения, выраженного в преобладании учебно-познавательных мотивов и предпочтении социального способа оценки знаний.

Регулятивные: самостоятельно формулируют цели урока после предварительного обсуждения
	

	II. Акту​ализация знаний
	7
	Беседа
	Организует беседу по вопросам:

– Как добывать знания самостоятельно? 

– Где и какими способами это можно делать? 

– Можно ли научиться учиться?
	Аргументированно отвечают на вопросы, рассуждают, высказывают собственное мнение
	Фронтальная работа
	Познавательные: осуществляют поиск необходимой информации. 

Коммуникативные: высказывают собственное мнение; слушают друг друга, строят понятные речевые высказывания
	Устные ответы

	III. Изу​чение нового матери​ала
	17
	1. Знакомство 
с новым определением «самообразование» и схемой, с. 59. 

2. Работа 
с заданиями рубрики «Жил на свете человек», с. 59.

3. Работа с текстом учебника и схемой,
с. 60–63. 

4. Игра-викторина (Презентация «Образование и самообразование. Игра-викторина»).

5. Задания в рабочей тетради, № 1, 4, с. 33, 36.

6. Работа с заданиями рубрики «В классе 
и дома», с. 64,

№ 1–5

	1. Организует работу по определению термина 
с помощью толкового словаря.

– Как вы понимаете понятие «самообразование»?

(знания, умения и опыт, приобретенные с помощью самостоятельного изучения отдельных наук и областей знания.)

– Рассмотрите схему и назовите формы самообразования.

2. Организует прочтение текста и обсуждение 
по прочитанному:

– Как вы думаете, утратила ли школа В. А. Сухомлинского свое значение в наше время? Поясните свой ответ.

3. Организует прочтение текста и работу по анализу схемы:

– Опираясь на схему (с. 61), расскажите, как можно получить необходимую книгу. 

– Записаны ли вы в школьную библиотеку? 

– А в какие еще библиотеки вы можете попасть? 

– Какие журналы вы читаете? 

– А получаете ли вы дополнительное образование?

– Что дает человеку самообразование?

– Отличаются ли формы самообразования сегодня от тех форм, которыми пользовались ваши бабушки и дедушки?
4. Организует игру на тему «Как создается книга».

5. Формулирует задания, организует самостоятельную работу учащихся в рабочих тетрадях.

6. Организует обсуждение вопросов рубрики
	1. Дают собственное определение новому понятию, находят его определение в словаре, записывают его в тетрадь. Анализируют схему, отвечают на вопросы. 

2. Читают текст, рассуждают, делают собственные выводы, отвечают на вопросы.

3. Анализируют схему, аргументированно отвечают на вопросы. 
4. Отвечают 
на вопросы викторины.

5.Самостоятельно выполняют задания. 

6. Участвуют 
в обсуждении  вопросов
	1.Индивидуальная работа.

2.Фронтальная работа.

3.Фронтальная работа. 
4.Фронтальная работа.

5.Индивидуальная работа.

6.Фронтальная работа
	Личностные: оценивают жизненные ситуации; сохраняют мотивацию к учебной деятельности; проявляют интерес к новому учебному материалу; выражают положительное отношение к процессу познания; адекватно понимают причины успешности/неуспешности учебной деятельности.

Регулятивные: планируют свои действия 
в соответствии с поставленной задачей 
и условиями её реализации, в том числе во внутреннем плане; 
определяют последовательность промежуточных целей с учётом конечного результата; 
составляют план и последовательность действий.
Познавательные: распознают объекты и их понятия, выделяют существенные признаки; строят рассуждения 
и обобщают полученную информацию.

Коммуникативные:

проявляют активность во взаимодействии 
для решения коммуникативных и познавательных задач; ставят вопросы, обращаются 
за помощью; формулируют свои затруднения;

предлагают помощь 
и сотрудничество
	1. Устные ответы.

2. Устные ответы.

3. Устные ответы.

4. Устные ответы.

5. Задания в рабочей тетради. 

6. Устные ответы

	IV. Пер​вичное осмысле​ние и за​крепле​ние изу​ченного
	7
	Ответить на вопросы, с. 63
	Организует дискуссионную беседу по вопросам учебника
	Отвечают на вопросы, используя новые знания
	Фронтальная работа
	Познавательные: самостоятельно осуществляют поиск необходимой информации 
	Устные ответы

	V. Итоги урока. Рефлек​сия
	5
	Обобщение 
полученных на уроке сведений
	Проводит беседу по вопросам:

– Только ли знания по разным предметам дает вам школа? 

– Интересно ли вам учиться? 
– Нужна ли вам помощь учителя, родителей, одноклассников?
	Отвечают 
на вопросы. Определяют свое эмоциональное состояние 
на уроке  
	Фронтальная работа
	Личностные: понимают значение знаний для человека и принимают его.
Регулятивные: прогнозируют результаты уровня усвоения изучаемого материала
	Оценивание учащихся за работу на уроке.


	Домаш​нее за​дание
	2
	§ 7. Задания 
в рабочей 
тетради, 
№ 2, 3, 
с. 34–35
	Конкретизирует домашнее задание
	Записывают 
домашнее 

задание
	Индивидуальная работа
	
	


Приложение

Игра-викторина

1. Как называется текст какого-нибудь произведения, написанный от руки или отпечатанный на пишущей машинке? (Рукопись.)

2. Человек, который пишет литературные произведения. (Писатель.)

3. Человек, который редактирует рукопись писателя. (Редактор.) Правильно, редактор поможет писателю подготовить книгу к изданию, посоветует и подскажет, как сделать книгу лучше. Это знающий и понимающий советчик. Ребята, а где работает редактор, как называется учреждение? (Издательство.)

4. Где печатают книгу? (В типографии.)

5. Да, книги печатают в типографиях на больших листах бумаги с помощью специальных машин. Но так было не всегда. Кто знает, чем в древности писали книги и на чем? (В древней стране Ассирии книги писали тростниковыми палочками на глиняных плитках, которые потом обжигали в печах, как горшки. А в Египте книги делали из папируса – речного тростника с высоким и толстым стволом. Сердцевину его разрезали на полосы, сушили и превращали в гладкие листы, их склеивали, получалась книга в виде длинного свитка. Такой, какой книгу знаем мы, она стала после того, как в древнем Пергаме научились выделывать из кожи животных особый материал – пергамент. Лист пергамента сгибали пополам, и получались четыре страницы, затем их сшивали – и получалась книга. Много лет спустя пергамент заменили более дешевым материалом – бумагой. Месяцы, годы, уходили на то, чтобы написать толстую книгу, украсить ее рисунками. Эти рукописные книги стоили дорого.)

6. Кто является создателем первой печатной книги на Руси? (Иван Федоров. Эта книга хранится в Государственном историческом музее в Москве вместе с моделью «образцового» печатного станка.)

7. Кто делает рисунки для книжки? (Художник.)

8. Кто печатает книгу? (Печатник.)

9. Как называется прочная одежда для книг? (Переплет.)

10. Специалист по переплету книг. (Переплетчик.)

УРОКИ 16 - 17
	Тема урока
	ОДНОКЛАССНИКИ, СВЕРСТНИКИ, ДРУЗЬЯ

	Дата урока
	

	Тип урока
	Комбинированный

	Цель урока
	Создать условия для формирования представлений об истинном товариществе и верной дружбе, о качествах личности, 
без которых не складываются товарищеские и дружеские отношения

	Образовательные ресурсы
	 Презентация «Одноклассники, сверстники, друзья» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.uchportal.ru/load/143-1-0-21913

	План урока
	1. Ты и другие ребята.

2. Слово не воробей.

3. Какой ты, друг?

	Личностно значимая проблема
	«В мире нет ничего лучше и приятнее дружбы; исключить из жизни дружбу – все равно, что лишить мир солнечного 
света» (Цицерон)

	Методы и формы обучения
	Методы: наглядный, частично-поисковый, практический, контроля.

Формы: индивидуальная, фронтальная

	Основные понятия
	Друг, дружба, товарищ

	Планируемые результаты

	Предметные
	Метапредметные УУД
	Личностные УУД

	Научатся: выстраивать свои отношения с одноклассниками.

Получат возможность научиться: работать с текстом учебника; высказывать собственное мнение, суждения
	Познавательные: используют знаково-символические средства, в том числе модели 
и схемы для решения познавательных задач.

Коммуникативные: аргументируют свою позицию и координируют её с позициями партнёров в сотрудничестве при выработке общего решения в совместной деятельности 

Регулятивные: принимают и сохраняют учебную задачу; планируют свои действия 
в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации, в том числе 
во внутреннем плане
	Проявляют эмпатию как осознанное понимание чувств других людей и сопереживание им, которые выражаются в поступках, направленных на помощь и обеспечение благополучия


ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА УРОКА

	Этапы урока
	Время (мин.)
	Обучающие
и развивающие
компоненты,
задания и упражнения
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формы организа​ции со-взаимодействия на уроке
	Универсальные учебные
действия

(УУД)
	Формы контроля

	I. Моти​вация к учеб​ной дея​тельно​сти
	2
	Эмоциональная, психологическая и мотивационная подготовка учащихся к усвоению изучаемого материала
	Создаёт условия для возникновения у обучающихся внутренней потребности включения в учебную

деятельность, уточняет тематические рамки.

Организует формулировку темы и постановку цели урока учащимися
	Слушают и обсуждают тему урока, обсуждают цели урока и пытаются самостоятельно их формулировать
	Фронтальная работа
	Личностные: понимают необходимость

учения, выраженного 
в преобладании учебно-познавательных мотивов и предпочтении социального способа оценки знаний.

Регулятивные: самостоятельно формулируют цели урока после предварительного обсуждения
	

	II. Акту​ализация знаний
	7
	1. Прочтение рассказов 
«Школа моей мечты.
2. Беседа 


	1. Организует проверку домашнего задания.

2. Организует беседу по вопросам:

– Кто такие одноклассники, друзья, товарищи? 

– Все ли одноклассники являются твоими друзьями?

– Кого можно назвать другом? 

– Какие книги о дружбе и товариществе вы читали? 

– Объясните поговорку «Не имей сто рублей, 
а имей сто друзей»
	1. Читают и обсуждают рас-сказы.

2.Аргументированно отвечают на поставленные вопросы
	1. Индивидуальная и фронтальная работа.

2.Фронтальная работа
	Познавательные: осуществляют поиск необходимой информации. 

Коммуникативные: высказывают собственное мнение; слушают друг друга, строят понятные речевые высказывания
	1. Устные ответы.

2. Устные ответы



	III. Изу​чение нового матери​ала
	17
	1. Презентация «Одноклассники, сверстники, друзья».

2. Игра «Паровозик дружбы» 

(Приложение 1).

3. Работа в тетради.

4. Работа с рубрикой «Жил 
на свете человек» и иллюстрацией на с. 67. 

5. Тестирование «Дружба 
или плен?» 
(Приложение 2)

	1. Показывает слайды  презентации, комментирует новую информацию.

2. Организует игровую деятельность, объясняет 
условия игры: 

– Вы с одноклассниками едете путешествовать. Разместите всех ребят по вагонам, чтобы им было комфортно. В каждый вагон можно посадить 

не более 6 человек. 

3. Организует работу по самостоятельному выполнению задания:

– Нарисуйте в тетради ромашку, в центре изобразите себя, а на лепестках запишите дела, которыми вы любите заниматься с друзьями. 

4. Организует самостоятельное прочтение и обсуждение рубрики и картины А. С. Епишина «Спорщики».

5. Проводит тестирование, обобщает результаты


	1. Знакомятся 
с новой информацией, задают уточняющие вопросы, обсуждают новую информацию.

2. Участвуют 
в игре, выполняют ее условия, объясняют свой выбор (должны

объяснить, почему они разместили учеников именно так).

3. Выполняют задания, обсуждают получившиеся результаты.

4. Читают текст, обсуждают его по вопросам учебника, рассматривают картину, обсуждают поведение героев картины. 
5. Отвечают 
на вопросы теста, подводят 
итоги
	1.Фронтальная работа. 

2.Фронтальная работа.

3.Индивидуальная, фронтальная работа. 

4.Фронтальная работа.

5.Индивидуальная работа


	Личностные: оценивают жизненные ситуации. 

Регулятивные: определяют последовательность промежуточных целей с учётом конечного результата; составляют план и последовательность действий.

Познавательные: распознают объекты и их понятия, выделяют существенные признаки; строят рассуждения 
и обобщают полученную информацию.
Коммуникативные: проявляют активность во взаимодействии 
для решения коммуникативных и познавательных задач; ставят вопросы, обращаются 
за помощью; формулируют свои затруднения; предлагают помощь и сотрудничество
	1.Устные ответы.

2. Устные ответы.

3. Устные ответы.

4. Устные ответы 



	IV. Пер​вичное осмысле​ние и за​крепле​ние изу​ченного
	7
	Задания в рабочей тетради, 
№ 3, 4, с. 41–42
	Определяет задания, нацеливает учащихся на самостоятельную работу,  организует контроль
	Выполняют 

задания
	Индивидуальная работа
	Познавательные: самостоятельно осуществляют поиск необходимой информации. 

Регулятивные: ориентируются в учебнике 
и рабочей тетради
	Проверка выполнения заданий 

	V. Итоги урока. Рефлек​сия
	5
	Обобщение 
полученных 
на уроке сведений
	Проводит беседу по вопросам:

– Что нового вы узнали о дружбе? 

– Какое самое главное качество в своем друге вы цените? Почему?
	Отвечают 
на вопросы.

Определяют свое эмоциональное состояние

на уроке  
	Фронтальная работа
	Личностные: понимают значение знаний 
для человека и принимают его.

Регулятивные: прогнозируют результаты уровня усвоения изучаемого материала
	Оценивание учащихся 
за работу на уроке

	Домаш​нее за​дание
	2
	§ 8. Задания 
в рабочей тетради, № 6, 7, 8, 
с. 43–45
	Конкретизирует домашнее задание
	Записывают 
домашнее 
задание
	Индивидуальная работа
	
	


Приложение 1

Схема игры «Паровозик дружбы»

[image: image1.png]



Приложение 2

Тест для подростков «Дружба или плен?»

1. Большую часть времени ты проводишь в своей компании. (да – 1, нет – 0.)

2. Ты носишь ту одежду, которая принята в вашей компании, как бы нелепо она ни выглядела. (да – 1, нет – 0.)

3. Когда  твоих  друзей нет рядом, ты продолжаешь заниматься тем, чем занимаешься вместе с ними. (да – 1, нет – 0.)

4. Находясь вдали от друзей, ты предпочитаешь говорить и действовать так, как действуют и говорят они. (да – 1, нет – 0.)

5. Есть ли у тебя увлечение, не относящееся к общению с друзьями? (да – 0, нет – 1.)

6. Ты с негодованием и агрессивностью относишься к тем, кто позволил выразить иную точку зрения, чем та, которая принята в твоей компании. (да – 1, нет – 0.)

7. Можешь ли ты самостоятельно, без участия друзей принимать какие-либо решения? (да – 0, нет – 1.)

8. Можешь ли ты отказаться от встречи с компанией, если на то есть причина? (да – 0, нет – 1.)

9. Ты можешь настоять на своей точке зрения, находясь в компании? (да – 0, нет – 1.)

считаем баллы:

•  от 9 до 6 баллов – ты крайне зависим от своей компании. Может быть, стоит проявлять побольше индивидуальности и чаще высказывать свое мнение, а то так и себя потерять недолго;

•  от 5 до 3 баллов – ты проводишь время в компании, но мнение твоих друзей не играет решающей роли для принятия решений. Поздравляем,  самостоятельность – первый шаг к взрослой жизни;

•  менее 3 баллов – мнение компании для тебя не главное. Ты встречаешься с друзьями, поддерживаешь с ними отношения, но независим от их решений и не идешь на поводу у компании. Ты остаешься личностью в любых обстоятельствах.

УРОКИ 18
	Тема урока
	ОБОБЩЕНИЕ И СИСТЕМАТИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ ПО ТЕМЕ «ШКОЛА»

	Дата урока
	

	Тип урока
	Обобщение и систематизация знаний

	Цель урока
	Создать условия для ознакомления учащихся с понятием «свободное время» и со способами организации досуга; развивать представление об истинном товариществе и верной дружбе, о качествах личности, без которых не складываются товарищеские и дружеские отношения

	План урока
	1. Отношения друзей и сверстников.

2. Организация свободного времени

	Методы и формы обучения
	Методы: наглядный, частично-поисковый, практический, контроля.

Формы: индивидуальная, фронтальная

	Основные понятия
	Личное время, досуг, хобби; домашнее хозяйство, семейный бюджет; друг, дружба, товарищ

	Планируемые результаты

	Предметные
	Метапредметные УУД
	Личностные УУД

	Научатся: организовывать свое свободное время; определять свои отношения с одноклассниками.

Получат возможность научиться: работать с текстом учебника; высказывать собственное мнение, суждения
	Познавательные: самостоятельно выделяют и формулируют познавательную цель; используют общие приёмы решения поставленных задач.

Коммуникативные: участвуют в коллективном обсуждении проблем; проявляют активность во взаимодействии для решения коммуникативных и познавательных задач.

Регулятивные: планируют свои действия в соответствии с поставленной задачей 
и условиями её реализации, оценивают правильность выполнения действия
	Проявляют доброжелательность и эмоционально-нравственную отзывчивость, эмпатию как понимание чувств других людей и сопереживание им


ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА УРОКА

	Этапы урока
	Время (мин.)
	Обучающие
и развивающие
компоненты,
задания и упражнения
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формы организа​ции со-взаимодействия на уроке
	Универсальные учебные
действия

(УУД)
	Формы контроля

	I. Моти​вация к учеб​ной дея​тельно​сти
	2
	Эмоциональная, психологическая и мотивационная подготовка учащихся к усвоению изучаемого материала
	Создаёт условия для возникновения у обучающихся внутренней потребности включения в учебную деятельность, уточняет тематические рамки.

Организует формулировку темы и постановку цели урока учащимися
	Слушают и обсуждают тему урока, обсуждают цели урока и пытаются самостоятельно их формулировать
	Фронтальная работа
	Личностные: понимают необходимость учения.

Регулятивные: самостоятельно формулируют цели урока после предварительного обсуждения
	

	II. Акту​ализация знаний
	7
	Беседа 
	Организует беседу по вопросам:

– Кто такие одноклассники, друзья, товарищи? 

– Что означает понятие «верный друг»? 

– Почему взрослые иногда называют своих друзей  друзьями детства?
	Аргументированно отвечают на поставленные вопросы
	Индивидуальная и фронтальная работа
	Познавательные: осуществляют поиск необходимой информации. Коммуникативные: высказывают собственное мнение; слушают друг друга, строят понятные речевые высказывания
	Устные ответы

	III. Изу​чение нового матери​ала
	17
	1. Практическое задание (Приложение 1).

2. Чтение стихотворений 

(Приложение 2).
3. Чтение сказки «Колокол» 
(Приложение 3).

4. Задания в рабочей тетради, № 5, 6, 7, 
с. 43–44
	1. Организует прочтение текста и дискуссионное обсуждение по вопросу:

– Для чего человеку нужен друг?

2. Организует комментированное чтение стихотворений.

3. Организует работу по прочтению и обсуждению сказки по вопросам:

– Почему девушка решила пожертвовать своей жизнью? 

– Как жертвенность того или иного человека влияет на людей? 

– Должны ли люди помнить об этой жертве?  

– Каждый ли человек способен на жертву?

4. Организует самостоятельную работу учащихся, проводит выборочный контроль
	1. Знакомятся 
с текстом, вступают в дискуссионную беседу.

2. Читают стихотворения, анализируют их, обсуждают основную мысль.

3. Читают сказку, отвечают 
на вопросы, высказывают собственное мнение.

4.Самостоятельно выполняют задания в рабочей тетради
	1.Фронтальная работа. 

2.Фронтальная работа.

3.Фронтальная работа.

4.Индивидуальная работа
	Личностные: оценивают жизненные ситуации. 

Регулятивные: ставят учебные задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено, и того, что ещё неизвестно.

Познавательные: самостоятельно выделяют и формулируют познавательную цель.

Коммуникативные: формулируют собственное мнение и позицию; задают вопросы; строят понятные 
для партнёра высказывания
	1. Устные ответы.

2. Устные ответы.

3. Устные ответы.

4. Задания в рабочей тетради

	IV. Итоги урока. Рефлек​сия
	5
	Обобщение 
полученных 
на уроке сведений
	Проводит беседу по вопросам:

– Кого мы называем настоящим другом? 

– Может ли дружба быть жертвенной?
	Отвечают на вопросы.

Определяют свое эмоциональное состояние 
на уроке  
	Фронтальная работа
	Личностные: понимают значение знаний 
для человека и принимают его.

Регулятивные: прогнозируют результаты уровня усвоения изучаемого материала
	Оценивание учащихся 
за работу на уроке

	Домаш​нее за​дание
	2
	Подобрать 
и проиллюстрировать пословицы и поговорки о труде
	Конкретизирует домашнее задание
	Записывают 
домашнее 
задание
	Индивидуальная работа
	
	


Приложение 1

Размышление о дружбе 

Рельсы всегда рядом, но никогда не встречаются. Хотелось бы встретиться, но не позволяют дела: каждый рельс несет на себе половину трамвая. И не расходятся они потому же: ведь если один хоть на минуточку отлучится, другому придется нести на себе целый трамвай. Это и есть настоящая дружба: быть рядом с другом не для игры, не для развлечения, а взять на себя половину трамвая, чтобы другу  не пришлось нести на себе целый трамвай. (Феликс Кривин.)

Приложение 2

Размышления разных поэтов о друзьях – истинных и мнимых


Настоящий друг везде
И во всем, без дальних слов,


Верен, в счастье и в беде;
Он помочь тебе готов.


Грусть твоя его тревожит,
Да, по действиям несходны


Ты не спишь – он спать не может,
Верный друг и льстец негодный.

                                                                                                                                                              В. Шекспир 

О плохих и хороших друзьях


Тот, кто в беде бросает друга,
Поскольку добрый друг не тот,


Когда ему живется туго,
Кто перед вами спину гнет,


Кто сердце не готов отдать 
К уловкам прибегая лисьим!..


Тому, кто вынужден страдать,
Но кто, в поступках независим,


Кто сам страдает безутешно,
Удачу иль беду твою


Когда дела идут успешно
Воспримет так же, как свою,


У друга первого его, –
Кто за тебя горою встанет,


Достоин только одного
Не подведет и не обманет…


Неумолимого презренья!..
                                        А. Дюрер

***


Радость в мой дом пришла –

С радостью к моему изголовью склонился б, небось,


Поздравляют друзья.

сокрушаясь и соболезнуя.


Лишь один, почему-то не выдержав искуса,
Часто дружба, к своей устремившись звезде,


Помрачнел и, потухшую трубку грызя,

Вдруг замрет на каком-то градусе...


Наблюдает за радостью искоса.

Кто сказал: «человек познается в беде»?


Ну, а если б несчастье со мною стряслось,

Человек раскрывается в радости!


Если б в душу недуги вонзились, как лезвия,
                                          

 Л. Вышеславский

Приложение 3

Китайская сказка «Колокол»

Много веков тому назад китайский император приказал построить новый город.

– Я назову его Пекин, – сказал император, – и пусть он будет самым большим и самым прекрасным городом на Земле.

Но все получилось не так, как сказал повелитель. Дважды враги разрушали его. Чужеземцы, как злая саранча, налетали на китайскую землю. Они угоняли мужчин в рабство, а города превращали в пепел.

Тогда император отправился далеко в горы, где многие годы жил в одиночестве мудрый отшельник. Император вошел в пещеру мудреца и смиренно сказал:

– Ты стар и мудр. Скажи, что делать мне, чтобы построить столицу китайского государства – Пекин? Как уберечь мне ее от набегов жестоких врагов?

Ответил мудрец:

– Пусть лучший мастер Китая отольет самый большой на Земле колокол. Звон его должен достигать границ твоего государства на юге и севере, на востоке и западе.

Вернулся император во дворец, хлопнул трижды в ладоши и приказал сановникам:

– Отыщите в моем государстве самого искусного мастера. 

Бросились слуги на поиски и привели к императору лучшего мастера Китая.

Когда Чэнь – так звали мастера – склонил перед троном колени, император молвил:

– Тебе надлежит отлить самый большой колокол в моей империи. И помни, что звуки его должны достигать границ нашего необъятного государства.

Чэнь принялся за работу. Он трудился, не зная отдыха и покоя. Его дочь – пятнадцатилетняя красавица Сяо Лин помогала отыскивать для колокола самое желтое золото, самое белое серебро, самое черное железо.

Много дней и ночей кипел в раскаленной печи драгоценный металл. Но когда Чэнь отлил наконец колокол, все увидели на его поверхности глубокую трещину.

Снова Чэнь принялся за работу. И снова день и ночь помогала ему трудолюбивая дочь.

Но, видимо, неудачи не хотели покидать дом старого мастера. Когда Чэнь вновь отлил свой колокол, на его поверхности оказались две большие трещины.

Тогда разгневанный император сказал:

– Если неудача постигнет тебя в третий раз – простись со своей головой! 

Снова принялся старый Чэнь за работу. Но не было уже в глазах его радости, а в руках твердости. А ведь всем известно, что тот, кому труд не доставляет радости, никогда не создаст ничего хорошего.

Загрустила красавица Сяо Лин и ночью, когда все спали, тайком прибежала к отшельнику в горы. Плача, рассказала она мудрецу о горе своего отца, прося помощи и совета.

Задумался старый мудрец, а потом сказал:

– Голос колокола должен родить победу. Такой колокол нельзя отлить только из серебра, железа и золота. Надо, чтобы с металлом смешалась кровь человека, готового отдать жизнь за свою землю.

Утром, как всегда, Сяо Лин помогала своему отцу. Она стояла у печи, смотрела на расплавленный металл, и грустные мысли заставляли сжиматься ее сердце. Сяо Лин знала то, чего не знал ее отец: колокол снова будет с трещиной, если никто не принесет себя в жертву. Значит, снова враги Китая будут уводить в рабство юношей и девушек, убивать стариков и детей, сжигать города и села.

Нет! Этого больше не будет!

И не успел старый мастер понять, что случилось, как дочь его, прекрасная Сяо Лин, исчезла в бурлящем металле. Святая кровь ее смешалась с расплавленным серебром, железом и золотом...

Заплакал несчастный Чэнь. Ведь Сяо Лин была единственной его дочерью, единственным утешением...

Когда колокол был отлит, он оказался самым большим колоколом на Земле. И на блестящей поверхности его не было ни единой трещины, ни одной заусеницы.

Весь народ восхищался чудесной работой Чэня и прославлял его мастерство.

По старинному обычаю, старый мастер первым ударил в колокол, и сладкозвучный голос его наполнил все сердца радостью и покоем.

В этом проникновенном звуке Чэнь слышал голос любимой дочери, отдавшей свою жизнь за землю, на которой она родилась и которую любила больше себя.

Проходили дни. Прекрасный город Пекин был уже построен. И вдруг однажды на рассвете все услышали громкие звуки набата. Это гудел колокол. Никто не ударял в него, но голос колокола достигал границ Китая на севере и юге, западе и востоке. И сердца людей, услышавших этот голос, становились мужественными и отважными. Руки мужчин тянулись к оружию, подростки обретали храбрость зрелых мужчин, мужчины становились мудрыми, как старцы.

Когда враг под звуки набата ворвался в Китай, навстречу ему поднялся весь народ. И воины-китайцы не знали в бою ни усталости, ни страха, потому что они слышали гневные звуки набата. И в набате том звучал призывный голос девушки Сяо Лин.

Чужеземцы были разбиты. Тела их заросли жгучей крапивой, а имена стерлись из людской памяти.

Пусть никто из вас не подумает, что это сказка. Нет! Так было и так будет: в сердце народа всегда звучит голос тех, кто умер за счастье родной земли.

